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مقدمة

يحتوي هذا الكتيب مجموعة من اأوراق العمل تت�ضمن فقرات يعالج كل منها 
ا مختلفًا، وكل من هذه المفاهيم مرتبط بدر�س محدد في كتاب الطالب.  مفهومًا ريا�ضيًّ
ب�ضلا�ضة ويُ�ضر،  الحالي  التعلم  الطلبة على متابعة  الفقرات لم�ضاعدة  اأُعِدّت هذه 
باأنّ  الحالي علمًا  للتعلم  اأ�ضا�ضًا  تعدّ  التي  الب�ضيطة  الريا�ضية  المفاهيم  تعالج  فهي 

الطلبة در�ضوها في �ضفوف بعيدة زمنيًّا عن ال�ضف الحالي.

»اأ�ضتعدّ لدرا�ضة  م�ضابهة ل�ضفحات  الكتيب بطريقة  العمل في هذا  اأوراق  بُنِيَت   
البنية  هذه  اإن  اإذ  والطلبة  المعلمات  المعلمين/  من  كل  على  ت�ضهيلًا  الوحدة«؛ 

ماألوفة لهم.

الفقرات  ح�ضة  كل  في  الداعمة  العمل  اأوراق  من  المعلمة  المعلم/  يحدد 
الطلبة  اإلى  القادمة، ويطلب  الح�ضة  الدر�س في  نتاجات  �ضيقدم من  المرتبطة بما 
وتحديد  الطلبة  تقييم  لغايات  ا  ت�ضخي�ضيًّ اختبارًا  بو�ضفه  ا،  منزليًّ واجبًا  حلها  جميعًا 

م�ضتوياتهم واحتياجاتهم.

ينتقل  حولها  الراجعة  التغذية  وتلقي  الداعمة  العمل  اأوراق  مناق�ضة  بعد 
اإلى الفقرات المرتبطة بما �ضيقدم من نتاجات الدر�س في الح�ضة الحالية  الطلبة 
الغرفة  التمارين، ويحلونها داخل  الوحدة« من كتاب  »اأ�ضتعدّ لدرا�ضة  في �ضفحات 

ال�ضفية ب�ضورة فردية، م�ضتر�ضدين بالأأمثلة المحلولة.

المركز الوطني لتطوير المناهج
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عْلا قْلا ُ لا ا يف اْ اُ ثَ اثا ي اِ قْل  ُ لا اا ا يف ُِ َث  اَ  يف

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

55
لًًا، وَفي حالِ عَدَمِ تَأَكُّدي مِنَ الإجابةِ، أَسْتَعينُ باِلْمِثالِ الْمُعْطى. أَخْتَبرُِ مَعْلوماتي بحَِلِّ التَّدْريباتِ أَوَّ

رْسُ 1(  )الدَّ َ دا بف ا ا لْأف عْلا اثَُ ئا ك لا اشف اا ا لْأف ع سا قا اا ا يف لا يا ُ تاُ ثا اثا يزْث ي ا يف لا يا و زا ُ تا ا يف َعا اضف ديدُا لْأف حف تا

وايا الْمُتَساوِيَةِ في كُلِّ شَكْلٍ رُباعِيٍّ مِمّا يَأْتي: أُسَمّي زَوْجًا مِنَ الْْأضَْلاعِ الْمُتَوازِيَةِ، وَزَوْجًا مِنَ الزَّ
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ؤالَيْنِ الْْآتيَِيْنِ. كْلَ الْمُجاوِرَ لِْأجُيبَ عَنِ السُّ مِثالٌ: أَعْتَمِدُ الشَّ

أُسَمّي زَوْجًا مِنَ الْْأضَْلاعِ الْمُتَوازِيَةِ. )a

لْعانِ ON وَ LM مُتَوازِيانِ؛ لِِأنََّ كِلَيْهِما يَظْهَرُ عَلَيْهِ سَهْمٌ واحِدٌ. الضِّ

∠MNO ِأَجِدُ قِياسَ الزّاوِيَة )a

كْلِ أُلاحِظُ أَنَّ للِزّاوِيَتَيْنِ MNO∠ وَ LON∠ الْقِياسَ نَفْسَهُ؛ لِِأنََّ كِلَيْهِما يَظْهَرُ داخِلَهُ قَوْسٌ واحِدٌ. باِلنَّظَرِ إلِى الشَّ

m∠MNO = 75° ،ْإذَِن

كْرُ ذا تا كْرُأا ذا تا أا

لْعُ EF في  لْعَيْنِ، فَمَثَلًًا الضِّ أَرْمُزُ إلِى تَوازي ضِلْعَيْنِ بأَِسْــهُمٍ مُتَماثلَِةٍ عَلى كِلًا الضِّ

لْعَ HG ،  فَكِلًاهُما يَظْهَرُ عَلَيْهِ سَهْمانِ. كْلِ الْمُجاوِرِ يُوازي الضِّ الشَّ

وَتَعْني الِْأقَْواسُ الْمُتَماثلَِةُ الْمَرْســومَةُ داخِلَ أَيِّ زاوِيَتَيْنِ أَنَّ لَهُما الْقِياسَ نَفْسَــهُ، 

.∠FGH َيُساوي قِياس ∠FEH ُكْلِ الْمُجاوِرِ قِياس فَمَثَلًًا في الشَّ
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رْسُ 1(  )الدَّ لا ها ُ تاش با ا يف اِ قَْ  ُ ضا  يف

وايا الْمُتَناظرَِةِ، ثُمَّ أَجِدُ النِّسْــبَةَ بَيْنَ طولَيْ كُلِّ ضِلْعَيْنِ مُتَناظرَِيْنِ بأَِبْسَطِ صورَةٍ، ثُمَّ أَكْتُبُ جُمْلَةَ التَّناسُبِ لكُِلٍّ مِنْ  أَكْتُبُ أَزْواجَ الزَّ
أَزْواجِ الْمُضَلَّعاتِ الْمُتَشابهَِةِ الْْآتيَِةِ:
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∆RST ~ ∆XYZ  ِكْلِ الْمُجاوِر مِثالٌ: في الشَّ

وايا الْمُتَناظرَِةِ: a( أَكْتُبُ أَزْواجَ الزَّ  

∠R ≅ ∠X , ∠S ≅ ∠Y , ∠T ≅ ∠Z  

b( أَجِدُ النِّسْبَةَ بَيْنَ طولَيْ كُلِّ ضِلْعَيْنِ مُتَناظرَِيْنِ بأَِبْسَطِ صورَةٍ، ثُمَّ أَكْتُبُ جُمْلَةَ التَّناسُبِ:  
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إذَِنْ، جُمْلَةُ التَّناسُبِ هِيَ    
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رْسُ 1( ا يزْث ي  )الدَّ نا عف ابا ُِ َث  اَ  يف

وايـا الْمُتَجـاوِرَةُ، الزّاوِيَتانِ الْمُتَكامِلَتـانِ، الزّاوِيَتانِ  أْسِ، الزَّ وايـا الْمُتَقابلِةِ باِلرَّ أُكْمِـلُ الْجُمَـلَ الْْآتيَِةَ باِسْـتخِْدامِ الْمُفْـرَداتِ )الزَّ
تانِ(. الْمُتَتامَّ

 5          مَجْموعُ قِياسَيْهِما 90°

 6           مَجْموعُ قِياسَيْهِما 180°

 7               عَلى مُسْتَقيمٍ واحِدٍ، مَجْموعُ قِياساتهِا 180°

هُ يَنتُْجُ زَوْجانِ مِنْ              .  8 عِندَْما يَتَقاطَعُ مُسْتَقيمانِ، فَإنَِّ

 9               لَها الْقِياسُ نَفْسُهُ.

كْلِ الْمُجاوِرِ، أُسَمّي: اعْتمِادًا عَلى الشَّ

أْسِ.  10 زاوِيَتَيْنِ مُتَقابلَِتَيْنِ باِلرَّ

 11 زاوِيَتَيْنِ مُتَجاوِرَتَيْنِ.

 12 زاوِيَتَيْنِ مُتَكامِلَتَيْنِ.

تَيْنِ.  13 زاوِيَتَيْنِ مُتَتامَّ
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كْلِ الْمُجاوِرِ، أُسَمّي: مِثالٌ: اعْتمِادًا عَلى الشَّ

أْسِ: a( زاوِيَتَيْنِ مُتَقابلَِتَيْنِ باِلرَّ

QK, CY ِ؛ لِِأَنَّهُما نَتَجَتا مِنْ تَقاطُعِ الْمُسْتَقيمَيْن∠CPK, ∠QPY

b( زاوِيَتَيْنِ مُتَكامِلَتَيْنِ:

لًانِ زاوِيَةً مُسْتَقيمَةً. CPE, ∠CPL∠؛ لِِأنََّ مَجْموعَ قِياسَيْهِما °180، وَهُما تُشَكِّ

c( زاوِيَتَيْنِ مُتَجاوِرَتَيْنِ:

KPL, ∠LPY∠؛ لِِأنََّ لَهُما رَأْسًا مُشْتَرَكًا (P)، وَضِلْعًا مُشْتَرَكًا  PL، وَلا تَتَداخَلًانِ.

P
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رْسُ 1(  )الدَّ نا عف يا و زا امُتا نا عف قع ا تا فُ امُ عا قعمٍاما تا فُ امُ ق طُعا اتا نف اما لا جا َّ تا ا يزْث ي ا ي نا عف ابا اِ َث  اَ ديدُا يف حف تا

دُ ما إذِا كانَتْ كُلُّ زاوِيَتَيْنِ في ما يَأْتي مُتَبادِلَتَيْنِ داخِليًِّا أَوْ مُتَناظرَِتَيْنِ أَوْ مُتَحالفَِتَيْنِ: أُحَدِّ

14 15 16 17 
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رُ إجِابَتي. تي قِياسُها مُساوٍ لقِِياسِ الزّاوِيَةِ b، وَأُبَرِّ وايا الَّ وْنِ الِْأحَْمَرِ جَميعَ الزَّ نُ باِللَّ  18 أُلَوِّ

رُ إجِابَتي. تي قِياسُها مُساوٍ لقِِياسِ الزّاوِيَةِ c، وَأُبَرِّ وايا الَّ وْنِ الِْأزَْرَقِ جَميعَ الزَّ نُ باِللَّ  19 أُلَوِّ

دُ ما إذِا كانَتْ كُلُّ زاوِيَتَيْنِ في ما يَأْتي مُتَبادِلَتَيْنِ دَاخِليًِّا أَوْ مُتَحالفَِتَيْنِ: مِثالٌ: أُحَدِّ

a) 

  الزّاوِيَتــانِ مُتَبادِلَتــانِ داخِلِيًّا؛ لِِأنََّهُمــا غَيْرُ مُتَجاوِرَتَيْــنِ، وَتَقَعانِ في 
الْمِنطَْقَةِ الدّاخِلِيَّةِ، وَفي جِهَتَيْنِ مُخْتَلِفَتَيْنِ مِنَ الْقاطِعِ.

b) 

  الزّاوِيَتانِ مُتَناظِرَتانِ؛ لِِأنََّهُما غَيْرُ مُتَجاوِرَتَيْنِ، وَتَقَعانِ في جِهَةٍ واحِدَةٍ 
مِنَ الْقاطِعِ، إحِْداهُما داخِلِيَّةٌ، وَالِْأخُْرى خارِجِيَّةٌ.

c) 

  الزّاوِيَتانِ مُتَحالفَِتانِ؛ لِِأنََّهُما تَقَعانِ فــي الْمِنطَْقَةِ الدّاخِلِيَّةِ، وَفي جِهَةٍ 
واحِدَةٍ مِنَ الْقاطِعِ.

c

b
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رْسُ 1(  )الدَّ حا اثا يطْرف عا جا ف ا يف اِ لا امَُ دا لُّ حا

 : ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ أَحُلُّ كُلاًّ مِنَ الْمُعادَلًاتِ الْْآتيَِةِ، ثُمَّ أَتَحَقَّ

1  y + 3 = 7    2  -2 + z = 8   3  x - 4 = 1

4  5 = y + 2    5  -2 + x = 20   6  x + 8 = 15

7  3 = x - 3    8  m - 4 = -4   9  3 = n – 1

y + 5 = 18 :َمِثالٌ: أَحُلُّ الْمُعادَلة

  
y + 5 = 18أَكْتُبُ الْمُعادَلَةَ

رَفَيْنِ  أَطْرَحُ 5 مِنَ الطَّ

يَّةُ الْمُساواةِ للِطَّرْحِ( )خاصِّ

y + 5 = 18

   - 5    -5 

y = 13حَلُّ الْمُعادَلَةِ

y 5
18

y 5
13 5

y

13
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: ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ أَتَحَقَّ  

13 + 5 = 18 ضُ y = 13 في الْمُعادَلَةِ  أُعَوِّ

18 = 18  ✔ الطَّرَفانِ مُتَساوِيانِ، إذَِنِ، الْحَلُّ صَحيحٌ.

?

رْسُ 1(  )الدَّ لا فُ ا قا اثا يف با ا يضْرف اِ لا امَُ دا لُّ حا

: ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ أَحُلُّ كُلاًّ مِنَ الْمُعادَلًاتِ الْْآتيَِةِ، ثُمَّ أَتَحَقَّ

10  6n = 18    11  b
-2

 = 3    12  
q

-9
 = 4

13  -2n = 16    14  21 = 3x    15  4y = 44

16  20 = 5n    17  2k = 24    18  x
2

 = 1
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3x = 12 :َمِثالٌ: أَحُلُّ الْمُعادَلة

     
x = 12 3أَكْتُبُ الْمُعادَلَةَ

رَفَيْنِ عَلى 3 أَقْسِمُ الطَّ

يَّةُ الْمُساواةِ للِْقِسْمَةِ( )خاصِّ

3 x = 12

   3         3  

x = 4حَلُّ الْمُعادَلَةِ

: ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ أَتَحَقَّ  

3(4) = 12 ضُ x = 4 في الْمُعادَلَةِ  أُعَوِّ

12 = 12  ✔ الطَّرَفانِ مُتَساوِيانِ، إذَِنِ، الْحَلُّ صَحيحٌ.

x x x

12

x x x

12÷3 12÷3 12÷3

x

4

?

دٍ )الدرسُ 1( رٍاث حا عث غا ُ تا عْلٍابا طث لٍاخا يا امَُ دا لُّ حا

: ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ أَحُلُّ كُلاًّ مِنَ الْمُعادَلًاتِ الْْآتيَِةِ، ثُمَّ أَتَحَقَّ

19  2(5x +14) = 6     20  3(4 – x) = 33

21  2
3

 (x – 8 ) = 7     22  4x - 1
7

 = 5

23  3(2x - 2 2
3

) = -42    24  2( x
5

 - 7) = -16
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عْلا قْلا ُ لا ا يف اْ اُ ثَ اثا ي اِ قْل  ُ لا اا ا يف ُِ َث  اَ  يف

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

55
: ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ مِثالٌ: أَحُلُّ الْمُعادَلَةَ 3x + 2) = 42(3، ثُمَّ أَتَحَقَّ

     
42 = (3x + 2)3الْمُعادَلَةُ الِْأصَْلِيَّةُ

يَّةُ التَّوْزيعِ 3x + 3 × 2 = 42 × 3خاصِّ

9x + 6 = 42أَضْرِبُ

9x + 6 = 42

−6 −6
رَفَيْنِ 9x = 36أَطْرَحُ 6 مِنْ كِلًا الطَّ

9x = 36

÷9    ÷9
رَفَيْنِ عَلى 9 x = 4أقْسِمُ كِلًا الطَّ

: ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ أَتَحَقَّ  

3(3(4)+2) = 42 بتَِعْويضِ x = 4 في الْمُعادَلَةِ

3(14) = 42 طُ أُبَسِّ

42 = 42  ✔ الطَّرَفانِ مُتَساوِيانِ. إذَِنْ، الْحَلُّ صَحيحٌ

2xxx2xxx2xxx

42

9x + 6 = 42

222xxxxxxxxx

42

9x = 36

6xxxxxxxxx

636

x = 4

xxxxxxxxx

444444444

?

?



12

اقَمْلا ُريد َجْلاا ذْ دِ ر ذّ ُ لْلا لا مد قذ دِ ُر َجْلاا ذْ دِ ر

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

66
رْسُ 1(  )الدَّ سا اقا ريد ذّ وىُ اَ دِ ر

يَّةِ: أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي باِلصّيغَةِ الْْأسُِّ

1  11 × 11      2  -2 × -2 × -2

3  h × h × h × h × h × h    4  -f × -f × -f × -f

5  11 × 11 × -2 × -2 × -2 × -2  6  13 × 13 × 13 × 10 × 10 × 10

حيحَةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: حيحَةِ، وَإشِارَةَ (✘) أَمامَ الْعِبارَةِ غَيْرِ الصَّ أَضَعُ إشِارَةَ (✔) أَمامَ الْعِبارَةِ الصَّ

7  f × g × f × g × f = f 3g 2     8  n × m × n × m × m = (nm)3  

9  u × u = 2 
u

     10  y + y + y = y 3    

11  (-2)3 = - 8     12  (0.8)5 < (-3)2    
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اقَمْلا ُريد َجْلاا ذْ دِ ر ذّ ُ لْلا لا مد قذ دِ ُر َجْلاا ذْ دِ ر

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

66
يَّةِ: مِثالٌ: أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي باِلصّيغَةِ الْْأسُِّ

a) 6 × 6 × 6

6 × 6 × 6 = 63
رَ 3 مَرّاتٍ؛ لذِا يَكونُ الْْأسُُّ 3 الْعَدَدُ (6) تَكَرَّ

b) -3 × -3 × -3 × -3 × -3

-3 × -3 × -3 × -3 × -3 = (-3)5
رَ 5 مَرّاتٍ؛ لذِا يَكونُ الْْأسُُّ 5 الْعَدَدُ (3) تَكَرَّ

c) j × j × j × j

j × j × j × j = j 4 مْزُ ( j ) 4 مَرّاتٍ، لذِا يَكونُ الْْأسُُّ 4 رَ الرَّ تَكَرَّ

رْسُ 2(  )الدَّ ةا بماذ كذ دِ ُر مْلا عمبا ُرِتْكد مّلا قا دِ ر ذّ ُ مْلا بمعا ُرِتْاد مّلا قا دِ ُر اْ ُفيُإلقج مْلا اِ ّْ ذ ُريد لا ورما عذ دِ ُإاِىُر لملا ُرِتْحد ْجلا عد تا رقد

أَجِدُ قيمَةَ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

13  ∛-729       14  √484

15  √1225       16  ∛216

17  ∛3375       18  ∛1728
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اقَمْلا ُريد َجْلاا ذْ دِ ر ذّ ُ لْلا لا مد قذ دِ ُر َجْلاا ذْ دِ ر

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

66
مِثالٌ: أَجِدُ قيمَةَ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

a) √324

2الْخُـطْــوَةُ آخُذُ عامِلًًا مِنْ كُلِّ تَكْرارَيْنِ لَهُ: ليَِّةِ: لُ الْعَدَدَ 324 إلِى عَوامِلِهِ الْْأوََّ 1الْخُـطْــوَةُ أُحَلِّ

2 324

2 162

3 81

3 27

3 9

3 3

1

2

3

3

2 324

2 162

3 81

3 27

3 9

3 3

1

: 3الْخُـطْــوَةُ أَحْسُبُ الْجَذْرَ التَّرْبيعِيَّ  

 √324 = 2 × 3 × 3 تي أُخِذَتْ في الْخُطْوَةِ 2 الْجَذْرُ التَّرْبيعِيُّ يُساوي ناتجَِ ضَرْبِ الْعَوامِلِ الَّ

 = 18 أَضْرِبُ

b) ∛-512

ليَِّةِ: لُها إلِى عَوامِلِها الْْأوََّ 1الْخُـطْــوَةُ أَجِدُ الْقيمَةَ الْمُطْلَقَةَ للِْعَدَدِ (512-) وَهِيَ (512)، ثُمَّ أُحَلِّ  

512 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2

2الْخُـطْــوَةُ أَحْسُبُ الْجَذْرَ التَّكْعيبيَِّ للِْعَدَدِ (512) بأَِخْذِ عامِلٍ مِنْ كُلِّ ثَلًاثَةِ تَكْراراتٍ لَهُ:  

 ∛512 = 2 × 2 × 2 الْجَذْرُ يُساوي ناتجَِ ضَرْبِ الْعَوامِلِ الْمُخْتَلِفَةِ

 = 8 أَضْرِبُ

3الْخُـطْــوَةُ أَحْسُبُ الْجَذْرَ التَّكْعيبيَِّ للِْعَدَدِ (512-)  

∛512 = 8     : بمِا أَنَّ  

 ∛-512 = -8 إذَِنْ:   
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اقَمْلا ُريد َجْلاا ذْ دِ ر ذّ ُ لْلا لا مد قذ دِ ُر َجْلاا ذْ دِ ر

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

66
رْسُ 2( مّلًر )الدَّ جا ذّ وًىُ ويُقا حد لْلٍُتذ اْ دذ ُعذ َجْلاذ ُمذ ما مذ ُقا اْ إلقج

أَجِدُ قيمَةَ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

19  5 + 24 -1      20  4 × √81 + 14 - 7

21  19 + (52 -1) ÷ 8     22  (10 + ∛125 )÷(24 - 19)

23  (52 - 4) × 2 - √36    24  (1- √64 ) ÷ (16-25)

مِثالٌ:  أَجِدُ قيمَةَ: 49√ × (23 + 3) ÷ 22

 22 ÷ (3 + 23) × √49

يِّ وَالْجَذْرِ 7 × (8 + 3) ÷ 22 =  أَجِدُ قيمَةَ الْمِقْدارِ الْْأسُِّ

 = 22 ÷ 11 × 7 أَجِدُ قيمَةَ الْمِقْدارِ داخِلَ الْْأقَْواسِ

 = 2 × 7 أَقْسِمُ

 = 14 أَضْرِبُ

كْاا مذ تذ كْااأذ مذ تذ أذ

ــنُ أَكثَرَ مِنْ  ةٍ تَتَضَمَّ لحِِســابِ قيمَةِ عِبارَةٍ عَدَدِيَّ
عَمَلِيَّةٍ، فَإنَِّني أُجْري هذِهِ الْعَمَلِيّاتِ وَفْقَ تَرْتيبٍ 

يُسَمّى أَوْلَوِيّاتِ الْعَمَلِيّاتِ الحسابية.
1( أَجِدُ قِيَمَ الْمَقاديرِ داخِلَ الْْأقَْواسِ.

يَّةِ وَالْجُذورِ جَميعِها. 2( أَجِدُ قِيَمَ الْمَقاديرِ الْْأسُِّ

3(  أَضْرِبُ أَوْ أَقْسِــمُ مِنَ الْيَســارِ إلِى الْيَمينِ 

هُما أَسْبَقُ(. )أَيُّ
4(  أَجْمَــعُ أَوْ أَطْرَحُ مِنَ الْيَســارِ إلِــى الْيَمينِ 

هُما أَسْبَقُ(. )أَيُّ
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قَمْلا ا ُريدا َْلا َْ قا يَ اُ ا  اْ سَِّ بي اُ  

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

77
رْسُ 1( نَ )الدَّ اَ يِ دي عي َُ ا َْ قي كا ي كَا لْأا يْ تي شا با اُ عّمَلَا  اُ ا  اِ اإََّ

أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْْأكَْبَرَ لكُِلٍّ مِمّا يَأْتي:

1   28, 36       2  72, 48

3  96, 84       4   5, 7

5  10, 15       6  18, 30

مِثالٌ: أَجِدُ الْعامِلَ الْمُشْتَرَكَ الْْأكَْبَرَ للِْعَدَدَيْنِ 24 وَ 40

دُ أَكْبَرَها. أَكْتُبُ عَوامِلَ كُلِّ عَدَدٍ، ثُمَّ أَرْسُمُ دائِرَةً حَوْلَ الْعَوامِلِ الْمُشْتَرَكَةِ، ثُمَّ أُحَدِّ  

40

1 × 40

2 × 20

4 × 10

 5 × 8

  

1. أَجِدُ عَوامِلَ الْعَدَدَيْنِ.

دُ الْعَوامِلَ الْمُشْتَرَكَةَ للِْعَدَدَيْنِ. 2. أُحَدِّ

3. أَخْتارُ أَكْبَرَ عامِلٍ مُشْتَرَكٍ بَيْنهَُما.
  

24

1 × 24

2 × 12

 3 × 8

4 × 6

الْعَوامِلُ الْمُشْتَرَكَةُ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ هِيَ: 8 ,4 ,2 ,1، وَأَكْبَرُها هُوَ الْعَدَدُ 8  

إذَِنْ: الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْْأكَْبَرُ هُوَ 8  
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قَمْلا ا ُريدا َْلا َْ قا يَ اُ ا  اْ سَِّ بي اُ  

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

77
رْسُ 2( نَ )الدَّ اَ يِ دي عي َُ ا َْ غي يصا كَا لْأا يْ تي شا با اُ فَا  ضّعي با اُ ا  اِ إََّ

أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْْأصَْغَرَ لكُِلٍّ مِمّا يَأْتي:

7  6, 8     8  10, 12    9  14, 15

10  12, 36     11  4, 10    12  2, 13

مِثالٌ: أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْْأصَْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ 18 وَ 24 

ليَِّةِ. لُ الْعَدَدَيْنِ 18 وَ 24 إلِى عَوامِلِهِما الْْأوََّ 1الْخُـطْــوَةُ أُحَلِّ

2 18

3 9

3 3

1

2 24

2 12

2 6

3 3

1

24 = 2 × 2 × 2 × 318 = 2 × 3 × 3

. ليٍِّ طُ أَكْبَرَ تَكْرارٍ فَقَطْ لكُِلِّ عامِلٍ أَوَّ 2الْخُـطْــوَةُ أُحَوِّ

   ظَهَرَ الْعامِلُ 3 أَكْبَرَ عَدَدٍ مِنَ الْمَرّاتِ هُنا    3 ×3  × 2 = 18 

24 = 2 × 2 × 2 × 3    ظَهَرَ الْعامِلُ 2 أَكْبَرَ عَدَدٍ مِنَ الْمَرّاتِ هُنا  

طَتْ في الْخُطْوَةِ السّابقَِةِ. تي حُوِّ 3الْخُـطْــوَةُ أَجِدُ )م. م. أ( بضَِرْبِ جَميعِ الْعَوامِلِ الَّ

2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 72

إذَِنْ، الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْْأصَْغَرُ للِْعَدَدَيْنِ 18 وَ 24 هُوَ الْعَدَدُ 72  
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قَمْلا ا ُريدا َْلا َْ قا يَ اُ ا  اْ سَِّ بي اُ  

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

77
رْسُ 2( هّ )الدَّ حا اْ طي َْلَاوي َْ قا يَ اُ ا  َْ سَِّ بي اُ ا  عا با جي

أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

13  (3np + 5w) + (w – 10np)   14  (–z + 2xy) + (xy + 4z)

15  (14x 2 – 19x) + (– 6x 2 + x)   16  (10b 2 – 3b) + ( b 2 – 2b)

17  (7cr – 3q) + (2cr + 7q)    18  (7xy + 4c) + (3xy – 8c)

19  (4x + 4c 2) + (6x – 2c 2)    20  (19t +13s 2) + (4s 2– t)

مِثالٌ: أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

a) (6pn –3q) + (2pn + 7q)

 = (6pn +2pn) + (7q –3q) يَّةُ التَّجْميعِيَّةُ وَالتَّبْديلِيَّةُ في الْجَمْعِ الْخاصِّ

 = 8pn + 4q أَجْمَعُ الْحُدودَ الْمُتَشابهَِةَ، ثُمَّ أَطْرَحُها

b) (4x2 y + t) + (3t – x2 y)

 = (4x 2 y – x 2 y) + (t +3t) يَّةُ التَّجْميعِيَّةُ وَالتَّبْديلِيَّةُ في الْجَمْعِ الْخاصِّ

 = 3x 2 y + 4t أَجْمَعُ الْحُدودَ الْمُتَشابهَِةَ، ثُمَّ أَطْرَحُها
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ِإْلا حْ اص حْ وَ  ا اِ حإ حاص  اص

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

88
رْسُ 1( ةٍ )الدَّ دو رو فص يإنإلٍاما بو الح يِّ سإبح حح ا لص طح سو وو ا لص إيجإدا

أَجِدُ الْوَسَطَ الْحِسابيَِّ لكُِلٍّ مِنَ الْبَياناتِ الْْآتيَِةِ:

نقِاطُ أَشْواطِ لُعْبَةٍ إلِكِْتُرونيَِّةٍ.

77, 66, 49, 58, 75

أَهْدافُ مُبارَياتِ كُرَةِ قَدَمٍ   2 

4, 3, 1, 2, 3, 5

 1 

 3  مَواليدُ: كانَتْ كُتَلُ الْمَواليدِ الْجُدُدِ يَوْمَ الْخَميسِ في أَحَدِ الْمُسْتَشْفَياتِ باِلْكيلوغِرامِ كَما يَأْتي:

3.4, 2.9, 3.1, 3.2, 4, 2.8, 3.7

أَجِدُ الْوَسَطَ الْحِسابيَِّ لكُِتَلِ هؤُلاءِ الْمَواليدِ.

مِثالٌ: أَجِدُ الْوَسَطَ الْحِسابيَِّ للِْْأَعْدادِ الْْآتيَِةِ: 37 ,123 ,5 ,19

 19 + 5 + 123 + 37 = 184 أَجِدُ مَجْموعَ الْقِيَمِ

 x  =  184

4
 = 46 أَقْسِمُ الْمَجْموعَ عَلى عَدَدِ الْقِيَمِ

إذَِنْ، الْوَسَطُ الْحِسابيُِّ يُساوي 46  
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ِإْلا حْ اص حْ وَ  ا اِ حإ حاص  اص

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

88
رْسُ 2( البيإنإلٍامفردةٍ )الدَّ ا لوسيطح إيجإدا

أَجِدُ الْوَسيطَ لكُِلِّ مَجْموعَةٍ مِنَ الْْأعَْدادِ الْْآتيَِةِ:

4  14 , 70 , 55 , 3 , 2 , 100 , 9    5  4 , 3 , 2 , 4 , 7 , 1

أَجِدُ الْوَسيطَ لكُِلِّ مَجْموعَةِ بَياناتٍ مِمّا يَأْتي:

 6 ارْتفِاعاتُ بَعْضِ الْمَباني باِلْْأمَْتارِ: 21 , 23 , 21 , 23 , 23 , 21 , 24 , 20

نوَاتِ: 49 , 32 , 41 , 26 , 28  7 أَعْمارُ مُعَلِّمينَ باِلسَّ

مِثالٌ: أَجِدُ الْوَسيطَ لكُِلِّ مَجْموعَةٍ مِنَ الْْأعَْدادِ الْْآتيَِةِ:

a) 13, 20, 11, 15, 30, 27, 10

ا: 30 ,27 ,20 ,15 ,13 ,11 ,10 1الْخُـطْــوَةُ أُرَتِّبُ الْقِيَمَ تَصاعُدِيًّ  

تي في الْمُنتَْصَفِ. 2الْخُـطْــوَةُ أَبْدَأُ بشَِطْبِ قيمَةٍ مِنَ الْيَسارِ مَعَ قيمةٍ مِنَ الْيَمينِ، إلِى أَنْ أَجِدَ الْقيمَةَ الَّ  

10,  11,  13,  15,  20,  27,  30

إذَِنْ: الْوَسيطُ هُوَ 15  

b) 400, 290, 355, 310, 430, 300, 270, 320

ا، وَأَشْطُبُ الْْأعَْدادَ مِنَ الْيَمينِ وَالْيَسارِ إلِى أَنْ أَصِلَ إلِى الْوَسيطِ: 1الْخُـطْــوَةُ أُرَتِّبُ الْقِيَمَ تَصاعُدِيًّ  

270,  290,  300,  310,  320,  355,  400,  430

2الْخُـطْــوَةُ توجَدُ قيمَتانِ وَسيطِيَّتانِ. إذَِنْ: الْوَسيطُ هُوَ الْوَسَطُ الْحِسابيُِّ لهِاتَيْنِ الْقيمَتَيْنِ:  
310 + 320

2
 = 315
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88
رْسُ 2( ةٍ )الدَّ دو رو فص يإنإلٍاما بو الح و لح نص حِ ا لص إيجإدا

أَجِدُ الْمِنْوالَ لكُِلِّ مَجْموعَةِ بَياناتٍ مِمّا يَأْتي:

ياضِيّاتِ: 19 ,13 ,13 ,16 ,9 ,13 ,6 ,10 ,14 ,15 لَبَةِ في اخْتبِارِ الرِّ  8 عَلاماتُ مَجْموعَةٍ مِنَ الطَّ

ــباحَةُ، كُرَةُ الْقَدَمِ، الْكُرَةُ الطّائِرَةُ، كُرَةُ الْقَدَمِ، تنِسُِ  ةِ، السِّ ــلَّ لَبَةِ: كُرَةُ الْقَدَمِ، كُرَةُ السَّ لَةُ لَدى مَجْموعَةٍ مِنَ الطَّ ياضَةُ الْمُفَضَّ  9  الرِّ

الطّاوِلَةِ.

أَجِدُ الْمِنْوالَ لكُِلِّ مَجْموعَةٍ مِنَ الْْأعَْدادِ الْْآتيَِةِ:

10  3, 5 , 3, 1, 2 , 3, 9, 9, 9, 3, 7

11  5, 12, 24, 10, 12, 5, 3, 12, 3, 7, 17, 5

مِثالٌ: أَجِدُ الْمِنْوالَ لكُِلِّ مَجْموعَةِ بَياناتٍ مِمّا يَأْتي:

  a( أَعْمارُ الْمُشارِكينَ في إحِْدى الْمُسابَقاتِ.

رَتْ هِيَ  12 كْلِ أَنَّ أَكْثَرَ قيمَةٍ تَكَرَّ أُلاحِظُ مِنَ الشَّ  

  إذَِنْ: الْمِنوْالُ 12

  b( مَجْموعَةُ الْْأحَْرُفِ الْْأولى مِنْ أَسْماءِ أَفْرادِ عائلَِةٍ:

س ، ل ، س ، ن ، ل ، ن

رَ أَكْثَرَ مِنْ غَيْرِهِ؛ لذِا، لا يوجَدُ مِنوْالٌ لهِذِهِ الْبَياناتِ. تَيْنِ، وَلا يوجَدُ حَرْفٌ تَكَرَّ رَ مَرَّ أُلاحِظُ أَنَّ كُلَّ حَرْفٍ تَكَرَّ  

ةِ قَ سابَ كينَ في الْمُ شارِ مارُ الْمُ أَعْ

10 11 12 13 14 15

� �
�

�
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88
رْسُ 4( توِصثيلاا لصبويإنإلحابحأوشصكإلحاڤحنص )الدَّ

أُمَثِّلُ في شَكْلِ ڤنِْ الْمُجاوِرِ كُلَّ مَجْموعَةٍ مِمّا يَأْتي:

 12 مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 6 حَتّى الْعَدَدِ 30

 13 مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 4 حَتّى الْعَدَدِ 30

مِثالٌ: أُمَثِّلُ في شَكْلِ ڤنِْ الْمُجاورِ كُلَّ مَجْموعَةٍ مِمّا يَأْتي:

• مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 3 حَتّى الْعَدَدِ 12  

وْجِيَّةُ حَتّى الْعَدَدِ 12 • الْْأعَْدادُ الزَّ  

دُ عَناصِرَ كُلِّ مَجْموعَةٍ. 1الْخُـطْــوَةُ أُحَدِّ  

مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 3 حَتّى الْعَدَدِ 12 هِيَ: 12 ,9 ,6 ,3  

وْجِيَّةُ حَتّى الْعَدَدِ 12 هِيَ: 12 ,10 ,8 ,6 ,4 ,2 الْْأعَْدادُ الزَّ  

دُ الْْأعَْدادَ الْمُشْــتَرَكَةَ، ثُمَّ أَضَعُهــا في مِنطَْقَةِ  2الْخُـطْــوَةُ  أُحَدِّ ا

التَّقاطُعِ، ثُمَّ أَضَعُ الْْأعَْدادَ غَيْرَ الْمُشْتَرَكَةِ مَكانَها.

وْجِيَّةُمُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 3 الْْأعَْدادُ الزَّ

وْجِيَّةُمُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 3 الْْأعَْدادُ الزَّ

9

3

6
4

8 2

10
12

مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 4مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 6
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88
رْسُ 4( يَّةٍ )الدَّ و ئح شص ةٍاعو بو رح جص وْ الح ةح نو كح صِ اِ ا لص جح ا لنَّو تح إيجإدا

أَكْتُبُ النَّواتجَِ الْمُمْكنَِةَ جَميعَها لكُِلٍّ مِنَ التَّجارِبِ الْعَشْوائيَِّةِ الْْآتيَِةِ: 

رُ. رِ الْقُرْصِ الْمُجاوِرِ، وَتَسْجيلُ الْعَدَدِ الَّذي سَيَقِفُ عِندَْهُ الْمُؤَشِّ  14 تَدْويرُ مُؤَشِّ

يّارَةِ:  15  شِراءُ سَيّارَةٍ عَشْوائِيًّا مِنْ مَعْرِضِ سَيّاراتٍ يَبيعُ الْْألَْوانَ الْْآتيَِةَ للِسَّ

، أَسْوَدُ، أبيضُ. ، أَزْرَقُ، سَكَنيٌِّ خَمْرِيٌّ

 16 اخْتيِارُ قَميصٍ عَشْوائِيًّا مِنْ بَيْنِ قُمْصانٍ أَلْوانُها: أَسْوَدُ، أَبْيَضُ، أَزْرَقُ، أَخْضَرُ. 

ندْوقِ الْمُجاوِرِ.  17 سَحْبُ بطِاقَةٍ عَشْوائِيًّا مَكْتوبٌ عَلَيْها اسْمُ جائِزَةٍ مِنَ الصُّ

مِثالٌ: أَكْتُبُ النَّواتجَِ الْمُمْكنَِةَ جَميعَها لكُِلٍّ مِنَ التَّجارِبِ الْعَشْوائيَِّةِ الْْآتيَِةِ:

a ). إلِْقاءُ حَجَرِ نَرْدٍ مُنْتَظَمٍ، وَتَسْجيلُ عَدَدِ النِّقاطِ الظّاهِرَةِ عَلى الْوَجْهِ الْعُلْوِيِّ

تي يُمْكِنُ ظُهورُها عَلى الْوَجْهِ الْعُلْوِيِّ هِيَ: 6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1 أَعْدادُ النِّقاطِ جَميعِها الَّ

b ) .ِإلِْقاءُ قِطْعَةِ نَقْدٍ مُنْتَظَمَةٍ، وَتَسْجيلُ الْوَجْهِ الظّاهِر

قِطْعَةُ النَّقْدِ لَها وَجْهانِ، أَحَدُهُما يَحْتَوي صورَةً، وَالْْآخَرُ كِتابَةً.
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